

青科控股集团有限公司——

# 立足教育惠民生 转型提质向未来

青科控股集团有限公司(以下简称“青科控股集团”)成立于2012年,肩负教育建设运营、更好服务区域经济转型和产业升级的使命。2014年6月,青岛西海岸新区获批第九个国家级新区,为集团发展带来新的机遇。青科控股集团在新区工委管委的领导下,坚持党建引领,持续擦亮“红映青科、逐梦未来”党建品牌,在融入新区发展中全面落实国有企业的政治责任、社会责任和经济责任,立足“政府使命、市场运作”两大任务,始终坚持“不干则已、干则争一流”,聚焦教育投资及教育市场化拓展、金融贸易、城市建设开发与运营服务“三大主业”,在公益性项目建设、教育市场化运营、物业餐饮、金融、贸易、地产开发、城市更新、资产管理、数字经济创业平台、新经济服务平台、新实体等多领域的支撑作用日益凸显,加快培育新质生产力,提升企业发展规模和效益,注册资金由2000万元增长到20亿元,资产规模210亿元,获评AA+主体信用评级,荣获省级文明单位、山东省社会责任企业等荣誉称号。

中德智能制造技师学院效果图



黄岛区中医医院建设项目效果图



## 《《担责于身 履责于行》》 项目建设“打头阵”

教育项目多点开花。青科控股集团发挥教育项目建设主力军作用,以“创造美好希望和未来”为引领,聚焦建筑的品质、品牌、品位,持续优化教育资源供给。秉持工匠精神,用心、用情、用力,将每一所学校建设成为“经久耐用、美观大方、造型经典”的百年建筑和“群众家门口的最美建筑”。累计承担教育项目230个,总投资216亿元,有效保障了入学高峰年就学需求。全面归纳总结承建学校经验,制定《教育项目标准化设计手册》和《教育项目标准化施工手册》,利用新工艺、新材料、新产品,不断调整完善优质优价材料品牌库,实施“类集采”,有效节省教育项目成本,打造全范围覆盖、全链条衔接、拎包入住交付的学校专业代建“青科模式”。

教育链条丰富健全。以“办好人民满意的教育”为宗旨,青科控股集团完善托幼一体化、特殊教育、职业教育、干部教育、教育研学、学生营养餐、教育物业等业务板块,打造全链条优质教育模块。托育板块,对标北京、上海头部托育机构,涵盖硬件建设、课程设置、婴幼儿护理、师资培训、托幼衔接等的青科托育服务中心正式开园,为1-3岁婴幼儿提供全链条托育服务,形成《关于推进“托幼一体化”改革的调研报告》等阶段性研究成果。幼教板块,持续擦亮“精心呵护美好希望和未来”青科幼教品牌,运营5所公办省一类幼儿园,为新区提供幼教学位3000余个,缓解区域入学压力。特教板块,集照护、康复、就业于一体的特教机构已投入运营,积极打造“国企品质、聚焦公益”青科博爱特教品牌。职教板块,依托青科益和职业技能培训学校打造全市首家综合性技能人才服务产业园,着力打造高技能人才“培训-评

价-输送”服务平台,立足新区、服务青岛、辐射山东,预计五年内服务企业100家,培养技能人才6万人次、职业技能等级评价3万人次。干教板块,统筹新区干部教育培训资源,建设教育培训师资库,打造提升现场教学点,不断完善培训体系,打造干部人才培训特色品牌,累计组织开展各类培训班80期,培训5500人次。研学、学生营养餐板块,于2021年投资1.25亿元建成区办实事民生项目——青科教育知食体验中心,采用前厅后厂模式,实现研学展厅和中央厨房有机结合,是全市唯一一家以“食育”为主要内容的科普场馆。研学展厅获批区级新时代文明实践基地、青岛市研学旅行基地副会长单位,累计接待参观6000余人次;中央厨房顺利通过质量管理体系和食品安全管理体系等年度审核,年提供学生营养餐60万份。教育物业板块,为新区30余所中小学、幼儿园提供物业、新能源制冷供暖服务,荣获新区年度“先进物业服务企业”。

## 《《先行先试 担当作为》》 城市更新“当先锋”

城市更新步伐加快。青科控股集团以加速推进城市更新和城市建设三年攻坚行动为契机,以城市更新建设重点攻坚项目为抓手,助力西海岸新区城市更新建设不断提速。截至目前,累计承担总投资245亿元的236个城市公共设施、旧城改造、水环境治理等城市更新项目。岔河上游综合整治工程已于2022年8月完工;以“鲁班奖”为目标,总投资28.5亿元的黄岛区中医医院建设项目提前封顶;岔河社区城中村改造一期项目基本完工;青岛印象·和项目首批4栋楼顺利交付;青科江山北路项目已完成加固施工。

乡村振兴有效推进。2018-2020年,投资6500万元完成草桥村、韩家台等10个美丽乡村建设任务。自2020年

起,选派乡村振兴工作队队员入驻村镇街道,投资援建供水站,发展屋顶光伏等产业,带动集体经济增收,为乡村振兴贡献力量。2023年,青科控股集团探索“政府支持、国企主导、集体参与、农民受益”共富模式,与大村镇共同成立新型共富公司,梳理优质资源,谋划产业园区建设,促进村集体和农民双增收。

## 《《创新突破 提质增效》》 市场转型“强动能”

资金运营协同发力。树立“资源资本化、资本资产化、资产证券化”的金融资本运作思维,谈大项目、融大资金、担大任务,组建评级工作专班,通过壮大资产规模、优化收入结构、提升盈利能力等措施,2020年3月获评AA+信用评级,有力提升集团融资综合能力。不断拓宽渠道,优化融资结构,降低融资成本,积极培植涵养财源,为更好地承接新区项目建设任务提供坚实资金保障。

金融贸易稳健发展。金融板块在严防系统风险前提下,把牢业前审查、业中执行、监督检查、业后复盘“四关”,建立金融贸易风险防控闭环管理机制。旗下青岛青科商业保理有限公司、青岛海智典当有限公司荣获新区金融机构考核“突出贡献奖”,青岛青科融资租赁有限公司荣获“西湖论坛杯”2023年度租赁企业创新成就奖等荣誉。贸易板块进一步降低业务风险,紧跟贸易品种市场行情开展业务。

## 《《锚定重点 靶向发力》》 实体产业“谱新篇”

产业投资精准谋划。青科控股集团围绕“山东省十强产业”、青岛市“24条重点产业链”及新区重点产业,已签约落地一个汽车智能制造项目,加紧

跟进新型环保汽车、智能装备制造、光伏新能源等重点产业链投资项目。投资近3000万元对辛安街道3个旧村改造集中安置社区——泊子社区商业体进行改造提升并招商运营,总面积近7万平方米,打造出风格鲜明、设施完备、管理规范、拉动消费能力强的“辛安云集”。稳妥做好珠江路综合体、人工智能大厦等资产投资运营工作。

平台布局持续深化。青科控股集团为区人社部门搭建“智找活”产业人才供需平台,目前已为近九千家企业、十万求职者提供服务,两万人通过平台实现就业。青科数据在夯实档案数字化加工业务的同时,积极探索档案大数据和行政审批应用。2021年9月,按新区工作要求,抢抓新经济产业发展机遇,筹建成立青科新经济产业园集团,为功能区、镇街及区属国企做好服务保障;会同相关镇街对存量低效工业园区升级改造,成立专业化招商公司,筹划设立氢能、储能装备产业园。

实体经济强基固本。2021年12月,青科控股集团成为泰发集团控股股东,标志着青科进军实体经济新领域,支持老企业重新焕发发生机活力。加速泰发公司营销转型,实施新兴外贸市场培育行动,引入职业经理人加快产品创新研发,积极拓展海外市场。坚持“以投代招、以招代引”,签约引进的百浪汽车智能装备总部项目已落户新区,助力新区汽车产业转型升级。

实干创造希望,奋斗成就未来。青科控股集团将继续贯彻落实新区工委管委决策部署,聚焦“打头阵、当先锋”,主动融入和服务新区发展大局,坚持以党的建设为引领,以“转型突破年”为主线,以深化改革为动力,以提质增效为目标,以防范化解风险为底线,着力提升项目建设和资本运营能力,加快建设产业类国有资本投资运营平台,肩负起做强做优做大国有资本的重大责任,为新区谱写新的十年发展篇章贡献力量。